

新春走基层

老冯治村：胆大心细敢担当

□ 本报记者 尹彤 本报通讯员 卢林 熊媛媛

2月14日，和村委会开完年前的最后一次会议，济宁市任城区长沟镇梁庄村第一书记冯全斌也准备回家“忙年”去了。去年12月底村委班子刚选完，目前看来还比较平稳。过了年，除了想办法发展集体经济，最重要的任务就是建制度、抓作风。”冯全斌说，没有好作风，再好的政策、再多的钱，村子也发展不起来。黝黑的皮肤、灰白头、膀大腰圆，48岁的冯全斌一看就是个豪爽汉子。辗转4个乡镇6个村当了10年第一书记，冯全斌成了村里口中的“老冯”。老冯治村有自己的方儿：强班子、找路子、行得正、敢担当。每到一村，他都得先住个把月把村里走一遍，名曰“把脉”，然后再对症下药，各个击破。去年4月，老冯被分配到梁庄村，却着实“难”了一年。梁庄村有180户720人，640亩土地。别看村小，在周边却是出了名的乱村。村委班子一盘散沙，村党支部书记和村主任各干各的，有时候还互相“杠”；村里风气不好，三天两头吵架骂街；镇里的工作落实不下去，周边10个村连片治理，单单跳过了梁庄村。来之前老冯大体知道梁庄村的情况，一心想整风气的他到村第一天就用两盒烟给村委班子上了堂“思想课”。

村主任拿了四盒软中华招待老冯，老冯当即批评了他。“你说，咱农村老百姓一个月能挣多少，可以每天抽这种烟？尤其是你村干部，村民看见不会骂你吗？你这是花的公家钱？”边说着，老冯拿出了自己4.8元一盒的钻石烟，“越是小事，作为干部越得注意。”后来，村干部、连村民的烟都掉了档次。这城里的干部都抽几块钱的烟，咱还“装”啥？待了一段时间，老冯发现不只村委班子散漫不合，党员凝聚力也很差，还有部分党员总是要特权。某个预备党员，不但不参加党组织活动，还各种阻挠村里各项工作。老冯建议暂缓其转正，这下触痛了对方的神经，半夜跑到冯全斌住的小屋外大骂，还威胁“我如果入不了党，就是你冯全斌的”

事！”面对这种情况，冯全斌丝毫不怯，义正辞严地告诉他，“你入不了党，那就是我冯全斌的事了！你这种品质，就是不能让你入党！”看发狠没用，对方软了下来，后来认了错，积极参加党组织活动。

治村，不仅要胆大，还得细心，遇事得琢磨，怎么才能“降服”对方。老冯从家里带来一口大铁锅，从镇上买好菜，自己下厨做几个村干部来吃饭，培养感情；平时没事就给村干部上党课、开展讨论，“七一”组织他们去羊山战役纪念馆学习；干活时，严格按照政策执行，遇上撂挑子、不配合的干部，他毫不客气地“撂狠话”，冯全斌的“虎”劲一上来，村干部都不敢吱声。

一次一次的“搏斗”，让老冯逐渐摸准了村里的“脉门”，把原来拎不起的村委重新粘在了一起，村里的风气也逐渐发生了变化。

这边持续整风，那边干事不能停。老冯在前期走访时了解了村里最急要的几件事：修下水道、建厕所、装路灯。跑了很多趟部门，他协调了48万元修下水道，一

个半月的时间，两千余米下水道和广场水冲厕全部完工，村民终于结束了一下雨屋里就“撑船”的日子。

完工的那天，80多岁的贫困户穆学英老人颤颤巍巍地拎着自己腌的20多个咸鸡蛋，坚持送给老冯。“我就住他对面，每天看着他干事，可认真哪！他又心善，下雨下雪第一时间就来看我，这次还专门给我垫高了门槛和院子。”老人说：“这孩子是个好干部。”

如今梁庄村变化不小，镇里很高兴，可老冯还是忧心忡忡。“村委新班子看着挺靠谱，可毕竟这么多年散惯了，还是得好好抓。”回家过年前，老冯给新班子立了几条规矩，包括不能打麻将、不能以集体名义赊账，喝酒要适度等。“新年新气象，来年我们村‘乱子窝’的帽子可得彻底摘了，在发展经济上做文章！”老冯充满信心地说，2018年，真正让梁庄村“班子硬起来，经济强起来，村容美起来，群众富起来”！



□ 记者 尹彤 报道 冯全斌和穆学英大娘拉家常。

微山湖景区：演绎旅游新精彩

□ 记者 张誉程 通讯员 杨露露 报道

本报微山讯 “听说初一初二微山湖景区免费开放，趁着假期，带着孩子来看看，还真不错，挺热闹。”2月17日，在微山县微山湖，从枣庄市薛城区专程来游玩的陆女士对记者说。

微山湖旅游区以创5A为契机，以全域旅游为主线，丰富旅游产品供给，推出旅游新产品、新业态，让游客在春节出游时选择更丰富、玩得更尽兴。春节期间，微山湖景区推出“重温经典，体验红色文化”活动；微山湖国家湿地公园推出“新的一年，从湿地深呼吸开始”活动；南阳古镇推出“品尝渔家宴、古镇过大年”活

动；伏羲庙推出“寻根问祖—我从哪里来”活动；仲庙推出“百里负米—孝道回味”活动；高楼渭河渔村推出“微山湖上逛大街”活动；夏天洋生态园、微山湖大自然生态采摘园、欢城大农业园推出“微山湖采摘节”活动。游客来到这里，不仅能亲身体验渔民过火年的传统风俗，品味渔家节日美食，欣赏渔鹰捕鱼、微山湖锣鼓、土琵琶弹唱等特色表演，还能参与到草蓆、圣果、黄爪等无公害食品的品尝。各类旅游场所呈现张灯结彩，欢声笑语，其乐融融的景象。

“景区优惠‘放假’，我们制度保障，维护权益‘不放假’。”微山县旅游局负责人褚新表示，微山县旅游局出

《微山县旅游咨询投诉值班制度》，面向社会公布了旅游咨询投诉电话。为确保服务到位、监管到位，节前微山县旅游局对县内20余家旅游企业进行综合检查，重点对景区（景点）、旅行社、星级饭店的旅游接待设施、卫生条件进行了详细检查，排除各种安全隐患，对安全工作的薄弱环节进行监督整改。节日期间，县旅游监察大队在褚新的带领下，分别赴微山湖、微山湖国家湿地公园、南阳古镇等景区景点和欢城二坝、两城镇独山岛、伏羲庙、鲁桥镇仲庙等乡村旅游点开展实地调研、检查和服务活动，保障了春节期间全县旅游市场秩序安全稳定。

“豆腐翁”脱贫，新年计划去旅游

□ 本报记者 王浩奇 美国乐 本报通讯员 胡克潜 何西荣

“豆腐哩！卖豆腐——”2月11日（去年腊月二十六日）清早，汶上县苑庄镇王庄村村民任兆地吐着热气，叫卖声响彻半个村子。任兆地磨豆腐用的是老把式，纯手工，不加添加剂，产出一小时，两大块60多斤豆腐就被卖个精光。

任兆地今年67岁，老伴40多年前因病去世，一个女儿出嫁到外县，一个人独居，家庭贫困。9年前，他干起了磨豆腐的营生，虽然生意开了张，自己也任劳任怨，但因为豆腐口感一般，老百姓不认可，收入微薄。其实靠着土地流转分红、低保和农村养老保险等收入，他完全能够脱贫，可任兆地说：“闲着有什么意思？总不能光瞪着眼等救济呀！”

去年，镇上为了帮助贫困户创业脱贫，

根据贫困人口特点，举办了两次扶贫实用技术培训班。考虑到卤水豆腐是历史悠久的传统食品，但用卤水制作豆腐在乡间已逐渐少见，镇扶贫办让任兆地学习做卤水豆腐的技术。凭着勤劳肯干、诚信正直的人品，外韧内嫩、口感良好的产品质量，老任的豆腐很快受到了欢迎。

一间20平方米的平房，一口铁锅，一大盆泡好的黄豆，2月9日下午，任兆地开始制作第二天要卖的豆腐。“我们制作豆腐是纯手工，用的是自家种的黄豆和山泉水，豆腐鲜嫩可口。快过年了，买豆腐的多，生意好，经常忙到深夜。”任兆地乐呵呵地说，浸泡豆子、磨豆子、兑水过滤、煮豆浆、再过滤、凝固、放入豆腐槽压成形，7个步骤一个不能少。如今，任兆地磨的豆腐远近闻名，供不应求，一天能净赚50多元。加上土地流转分红、低保和农村养老保险等，任兆地每年的收入超

过2万元。

此外，镇上抓好产业扶贫项目建设，通过汶上县道立合作社扶贫项目，王庄村黄姜种植基地扶贫项目、秋季秸秆堆沤项目、县粮改饲项目等为贫困户进行分红。任兆地每年也能得到400元的分红收入。

“我一个人不愁吃穿了，闲下来时就常念叨俺闺女。”任兆地说，人老了容易孤独。为了帮助任兆地这种农村孤寡老人实现“精神脱贫”，2017年，苑庄镇弘扬敬老美德，推进孝善扶贫，在苑庄、官庄、作里、大秦、王庄等村设立了孝善养老基金，实行专款专用，将养老金及时发放到贫困老年人手中。这样，女儿每月送来100元孝善钱，镇上配套补助10元，任兆地的生活水平又能提高一大截。“钱虽然不多，但能带动子女常回家看看，多陪陪老人。”苑庄镇人大主席冯玉凤说，他们同时加大宣传孝善养老力度，弘扬孝善美德，让贫困老人

老有所养、老有所得。

2017年，苑庄镇按照每月至少走访一次的要求，帮扶责任人多次进行入户走访活动，宣传扶贫政策，做到两熟悉，及时上传帮扶记录，及时整理“扶贫一袋清”，提高帮扶责任人的到位率和群众满意度。

当地还结合美丽乡村建设，实施“五通十有”工程，全镇23个村全部实现了通路、通水、通电、通广播电视、通宽带等，并全面完成了7682户户厕改造，对改厕过程中贫困户应承担的费用由镇统筹资金进行解决，全镇辖区内贫困户全部完成改厕。村子变美了，老任心情愉悦了，他常常约上老伴们去村里的老年活动室打牌、消遣时间。

路通了，公交车也通到了家门口，一张老年卡能免费坐到全县、全市，老任计划着过了春节就去周边县市区旅游，开阔开阔眼界。

一场轻松热闹的乡村婚礼

□ 本报记者 美国乐 王浩奇 本报通讯员 胡克潜 张建喜

枝头喜鹊喳喳叫。2月11日（去年腊月二十六日），天刚蒙蒙亮，汶上县郭楼镇蔚村村传家家里就热闹起来了，老臧前前后后忙得脚不沾地却不叫喘，今天他的儿子臧守信娶媳妇呢！

老臧今年50岁，5年前儿子刚考上大学妻子就去世了。他身体不好，平常打零工挣的钱全部用来供孩子上学了。儿子读大学、研究生的这几年，老臧的眉头就没怎么舒展过：儿子毕业后就得娶媳妇，可是当地相亲娶媳妇的彩礼最少也得六万六，再加上房子、车子，上哪里弄这么多钱去？他常常愁得睡不着觉。

为了刹住“天价彩礼”风，2017年初，汶上在全县495个村居选举产生了红白理事会，制定红白事办理流程 and 标准，并纳入村规民约。各镇街还成立了红娘协会，义务为适龄青年介绍对象，引导未婚女青年树立健康文明的婚嫁观。

去年，即将毕业的儿子把父亲的忧心告诉女朋友王继娴。“你家的情况我早就

了解了，我要是图车房、图彩礼，就不找你了。县里提倡喜事简办，遏制‘天价彩礼’，去年还表彰了‘不要彩礼的好媳妇’，你担心的那老一套早就过时了！”女朋友对臧守信说，她已经和父母商量好，决定结婚不要彩礼和车房。听了这话，老臧终于把悬着多年的心放下了。

2月11日上午8点半，太阳已经升起三竿子高，臧守信兴奋地大手一挥：“走，接亲去！”就上了车。小侄臧恒抱着一只大公鸡紧跟着也钻进了车里，他抱着鸡，任务就是“报吉”。村里红白理事会会长蔺永德赶紧追上打头的白色轿车再三嘱咐：“头车，白头偕老，你可要开稳当了！”司机小张拍着胸脯说：“您老放心吧！”

此时，等待接亲的新娘反复照着镜子，就怕有半点不妥，一旁的伴娘打趣道：“已经很漂亮了，再打扮就是仙女了！”新娘的母亲不时过来嘱咐女儿：“自古男怕千错行女怕嫁错郎，我看守信这个孩子错了不。时下政府号召不要彩礼，提倡从简办婚事，只要你俩心协力不惹过不好。过日子比树叶都薄，嫁过去之后要勤俭持家、孝敬老人。”母亲接着说：“农村人常说山喜鹊叫儿长，嫁了郎

忘了娘。有了空也得常回来看看我和你爹！”

只听一阵鞭炮响，接亲的车到了。新郎在众人簇拥下把新娘抱上了车，娘家人忙忙着往臧恒的公鸡篮子里又放了一只母鸡，和公鸡凑成一对，大吉大利。送嫁妆的几位长辈将仅有的嫁妆：两个装了被子和衣服的包袱搬上车。

10点整，接亲的车回到了蔚村。典礼现场就设在臧家院子里，一咋高的铁架上架一张挂花的红毯，拉起几条薄绸当背景，上面挂着“结婚典礼”四个红字，一个简明的舞台成为农家院的亮点。布置虽然简单，却丝毫没有减淡喜庆味儿。夫妻喝完杯酒后，不想新娘比新郎还爽快地干了杯中酒，引得大家哄堂大笑。一对新人被送入洞房，有人端到他们手里一碗没煮熟的面条，让他们互相挑给对方吃。吃完后就问：“生不生？”新郎、新娘相继说：“生！”屋里的人又是一阵大笑，一位大姐边笑边冲人念叨：“这是寓意他们早生贵子呢！”

典礼过后不久，大喇叭里就传出了招呼亲朋到村饭店里吃饭的声音。老臧听了，心里还是有些不好意思。他说，要是按

原来的惯例，主家要到县城的大酒店里招待客人，几十张桌子上午摆了下午摆，一桌子菜动辄就得六七百元。“场面大、饭菜贵，说到底为的就是个面子。”老臧虽然心里不认同，但却说不出口。

为了解决“好面子”问题，汶上县实施“以文化人”工程，编排演出《新小二黑结婚》等移风易俗题材文艺节目110余部，以喜闻乐见的艺术形式引导群众转变传统观念，整治婚丧嫁娶陈规陋习，倡树喜事新办、丧事简办、厚养薄葬文明新风。当地将移风易俗作为乡村振兴的重点来抓，减轻老百姓的经济压力和思想压力，摒弃陈规陋习，以更多精力参与到建设自己村庄的过程中去。

老臧理解并接受政府的良苦用心，下决心不吃“面子带来的哑巴亏”。儿子结婚，他没有进城摆席，而是在村饭店订了10桌，烟酒菜都算上，一桌还不到400元。

下午5点，太阳落到了村西的树杈上，一天的热闹渐渐归于平静。老臧站在大门口迎送来宾，亲戚朋友都夸他娶了个好儿媳，他却指着胡同里“不要彩礼和嫁妆，自己家业自己创”的标语说：“这是沾了国家政策的光！”

2017年济宁住房公积金

支持职工购建房

170.83万平方米

□ 记者 赵德鑫 通讯员 桂洋 报道

本报济宁讯 2月23日，济宁市住房公积金管理中心公布了2017年度住房公积金运行分析。其中，2017年济宁住房公积金支持职工购建房170.83万平方米。通过申请住房公积金个人住房贷款，可节约职工购房利息支出185502万元。

2017年以来济宁市住房公积金管理中心深入贯彻落实国务院和省、市“放管服”改革措施，精心做好简政放权的“减法”、加强监管的“加法”和优化服务的“乘法”，打造济宁“阳光公积金、清廉惠民生”的文化品牌。

分析显示，在提取金额中，住房消费提取占74.89%（购买、建造、翻建、大修自住住房占39.81%，偿还购房贷款本息占30.58%，租赁住房占4.50%）；非住房消费提取占25.11%（离休和退休提取占16.10%，完全丧失劳动能力并与单位终止劳动关系提取占0.01%，户口迁出本市或出境定居占1.32%，其他占7.68%）。提取职工中，中、低收入占97.51%，高收入占2.49%。

另据了解，2018年1月份，济宁市住房公积金归集、提取均创单月历史新高。1月份，济宁市住房公积金管理系统明确目标、分解任务，凝心聚力、狠抓落实，住房公积金归集79836万元，取得开门红，1月份提取住房公积金56072万元，两项指标均为历年最高。

济宁将新增

养老床位5000张

□ 记者 孟一 报道

本报济宁讯 2月11日，记者从2018年济宁市民政工作会议上了解到，今年济宁将全面放开养老服务市场，在资助建成30个示范性社区养老服务中心、新建城市社区日间照料中心30个、农村幸福院100个的基础上，推动医养融合发展，新增养老床位5000张，其中护理型养老床位达3000张以上。

为推进养老服务多元化发展，济宁市将全面放开养老服务市场，优化发展环境和资源配置，吸引社会力量参与，构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境。推动医养融合发展，统筹医疗卫生、养老服务资源。同时，继续开展“养老院服务质量建设年”行动，建立养老院服务质量监督检查长效机制。培训养老服务和管理人员1500人、失能老年人家庭成員8000人。指导成立济宁市养老服务协会，推动建立养老服务组织孵化基地，培育10家养老服务社会组织。

2017年，济宁市被确定为全国养老服务改革试点市，养老院服务质量评估居全省第1名，获批中央和省财政支持。

普通话水平测试

3月7日起报名

□ 记者 赵德鑫 报道

本报济宁讯 2月23日，济宁市语言文字工作委员会办公室发布通知，确定将于近期开展2018年面向社会人员的普通话水平测试工作。3月7日—9日，考生须到本人户籍或工作单位所在地的县市区教育局报名。

据了解，报名时除近期电子版照片，济宁籍的考生需要出具居民身份证、济宁户籍户口簿；非济宁籍的考生需要出具居民身份证、有关部门出具的三险参保证明（养老保险、失业保险、医疗保险）、所在单位出具的工作证明（注明工作起止时间、工种、三险缴纳情况、单位意见等内容）。

按照通知要求，3月19日起，各县市区教育局打印考生准考证，加盖县语委办印章，3月23日前完成准考证发放工作。测试时间拟定3月下旬，具体测试时间和地点以准考证标明的测试时间及地点为准。考生可登录济宁市教育局网站查询具体的报名地址与联系人。

嘉祥街道：

推进乡村文明行动

助力乡村振兴战略

□ 记者 尹彤 通讯员 王谦 报道

本报嘉祥讯 为持续深化乡村文明行动，扎实推进农村精神文明建设各项任务，助力乡村振兴战略，嘉祥县嘉祥街道逐步推进乡村文明行动重点工作。

为使社会主要核心价值观深入人心，嘉祥街道在辖区主要广场设立社会主义核心价值观雕塑牌3处。在辖区45个村的办公场所制作了宣传牌3处以上，另精心打造吉祥社区、满庄社区、如意祥城为社会主义核心价值观宣传社区3处，每个社区社会主义核心价值观宣传牌均在5个以上。在辖区主要街道两侧张贴宣传画300余块，悬挂宣传标语500余张。同时利用电影院、购物广场等场所的电子屏幕滚动播放社会主义核心价值观24字内容。

嘉祥街道为45个村居高标准建设曾子修身讲堂，并发放曾子像、曾子文化学习教材。招募街道干部、身边好人、文化工作者为村民义务开展讲解活动。每月开展两次“身边好人故事”“身边楷模”宣讲活动。

为进一步发挥“红白理事会”“红娘协会”职能，更好的服务群众。嘉祥街道先后举办“红白理事会培训班”“红娘协会培训班”，不断提高红白理事会专业能。春节期间，印发“红白理事会宣传挂历”4万余份，并联合服务区、村干部下发到居民家中，真正让居民做到“家有红白事，找红白理事会”。